

Герой двух войн южноуралец генерал Сухов

До недавнего времени историкам и краеведам было известно имя только одного южноуральца, награжденного за подвиги в Первой мировой войне орденом Св. Георгия IV степени и орденом Ленина за подвиги в Великой Отечественной войне, — полковника Е. А. Матушкина¹.

Материалы, обнаруженные в фондах РГВИА, и уже известные источники² позволяют утверждать, что героем двух войн — Первой мировой и Великой Отечественной — был также уроженец Верхнеуральского уезда Оренбургской губернии генерал-майор Василий Гаврилович Сухов. Документы свидетельствуют, что он был видным военачальником, начальником кафедры общей тактики Академии Генерального штаба, автором книг «Развитие военного искусства в XX веке», «Краткий очерк истории военного искусства» и др.

Василий Гаврилович Сухов родился 1 января 1886 г. в крестьянской семье в с. Кагинском Верхнеуральского уезда Оренбургской губернии³. Окончил полный курс двухклассного Верхнеуральского городского училища. В 1900 г. училищем заведовал коллежский ассессор Н. А. Буренин-Петров, законоучителем был священник Н. И. Малышев, учителем — коллежский ассессор П. М. Емельянов⁴. Несколькими годами ранее это же училище окончил и генерал-майор И. Г. Акулинин, будущий видный деятель Белого движения на юге Урала⁵.

В службу Василий Сухов вступил 11 января 1903 г. 26 марта 1906 г. окончил Чугуевское пехотное юнкерское училище по 1-му разряду, как лучший в выпуске был произведен в подпоручики и направлен в 1-й Лейб-гренадерский Екатеринославский полк, расквартированный в Москве⁶. Первый батальон этого полка занимал кремлевские казармы. Шефами полка были император Николай II и цесаревич Алексей Николаевич.

Через три года службы, в ноябре 1909 г. Василий Сухов был произведен в поручики. В 1913 г. окончил Николаевскую академию Генерального штаба по 1-му разряду. 8 мая 1913 г. за «отличные успехи в науках» награжден орденом Св. Станислава III степени⁷. Вместе с Суховым успешно окончили академию оренбургские казаки Иван Григорьевич Акулинин и Федор Евдокимович Махин⁸. 15 декабря 1913 г. будущий герой был произведен в штабс-капитаны.

После учебы штабс-капитан Сухов вернулся в 1-й Лейб-гренадерский Екатеринославский полк. Удалось найти офицерский состав полка. Командиром с 1911 по 1915 гг. был

болгарин полковник Павел Степанович Стаев⁹. Его помощниками состояли полковники П. К. Козлов¹⁰, Е. Б. Масальский¹¹ и И. А. Трошин¹². Среди шести подполковников заслуживает внимания оренбуржец А. Л. Борецкий¹³. Почти половина офицеров полка была из дворян, в их числе сыновья генералов — капитан И. Н. Давыдов, штабс-капитан Л. К. Рутницкий и поручик П. Н. Смирнский. Около четверти офицеров были из мещан, священников и крестьян. Из крестьян были полковник И. А. Трошин, подполковник В. В. Ульянов, капитан П. И. Смирнов, штабс-капитан И. А. Войтына, поручики И. Ф. Глухов, А. Я. Нарышкин, И. Р. Гетманцев, Б. П. Лапшин, Ф. А. Головкин, подпоручик П. Ф. Солун¹⁴.

В составе своего полка В. Г. Сухов принял участие в Первой мировой войне. 31 марта 1915 г. «за храбрость» был награжден орденом Св. Анны IV степени. 2 мая 1915 г. удостоен ордена Св. Георгия IV степени «за то, что в боях 7, 8 и 9 ноября 1914 г. у д. Клекоты, командуя батальоном полка, дважды энергично атаковал противника, угрожавшего правому флангу отряда подполковника Вержболовича, отбросил его, захватив один пулемет, и выручил, таким образом, из тяжелого положения отряд»¹⁵. 15 мая 1915 г. Сухов был причислен к Генеральному штабу¹⁶. 20 мая 1915 г. за отличие в бою у дер. Лопушно (18 декабря 1914) награжден орденом Св. Станислава II степени с мечами¹⁷.

17 августа 1915 г. Сухов был допущен к исправлению должности помощника старшего адъютанта разведывательного отделения отдела генерал-квартирмейстера штаба 5-й армии; 1 сентября прибыл к месту и вступил в должность. 3 октября 1915 г. произведен в капитаны и переведен в Генеральный штаб с назначением на занимаемую должность с 22 апреля 1915 г.¹⁸ Многократно выполнял обязанности старшего адъютанта разведывательного отделения. 2 декабря 1915 г. награжден орденом Св. Анны III степени с мечами и бантом, 15 августа 1916 г. — орденом Св. Анны II степени. 15 февраля командирован в штаб 13-го армейского корпуса для исполнения должности штаб-офицера Генерального штаба при штабе корпуса¹⁹.

2 апреля 1917 г. Василий Гаврилович Сухов был пожалован чином подполковника. 27 июля 1917 г. назначен исполняющим дела начальника штаба 38-й пехотной дивизии. С 24 августа 1917 г. и до демобилизации состоял в должности старшего адъютанта отделения генерал-квартирмейстера штаба 5-й армии²⁰. В октябре — декабре 1917 г. в качестве военного консультанта участвовал в Брест-Литовских переговорах. В 1918 г. попал в германский плен (в Двинске), в том же году вернулся.

Весной 1918 г. добровольно вступил в ряды РККА. Был делопроизводителем в статистическом отделе Всероглавштаба, на-

чальником организационного отдела штаба Восточного фронта, с 27 февраля 1919 г. — заведующим обучающимися и руководителем практических работ Военной академии РККА. 15 июля 1919 г. и 7 августа 1920 г. был включен в списки Генштаба РККА²¹. 18 октября 1920 г. арестован МЧК по подозрению в контрреволюционной деятельности. После освобождения продолжил службу. На 1 марта 1923 г. — старший руководитель по тактике Военной академии РККА.

По трудам Сухова познавали военное искусство слушатели Военной академии 1920—1930-х гг. В 1924 г. был издан составленный им отчет «Полевой маневр корпуса, без войск, с ограниченными средствами связи (описание полевой поездки дополнительного курса Военной академии Р.К.К.А. в июне 1923 года)». В 1925 г. увидели свет «Конспект к курсу “История военного искусства” А. Свечина» и «Наступательный и оборонительный бой полка в задачах». В 1929 г. в Госиздате вышла книга «Краткий очерк истории военного искусства», в 1931 г. в издательстве «Молодая гвардия» опубликована книга «Развитие военного искусства в XX веке».

25 ноября 1930 г. генерал Сухов был арестован по делу «Весна» как «участник контрреволюционной офицерской организации». Виновным себя признал. 18 июля 1931 г. приговорен к пяти годам исправительно-трудовых работ (ИТЛ). В 1933 г. после досрочного освобождения вернулся на преподавательскую работу. В 1935 г., являясь начальником кафедры истории военного искусства академии, подготовил и издал для слушателей второго, третьего и четвертого курсов инженерно-командного факультета «Рабочий план по истории военного искусства».

Участник Великой Отечественной войны. 22 февраля 1944 г. «за достигнутые успехи в деле подготовки общевойсковых офицерских кадров» полковник Сухов был награжден орденом Красной Звезды. С мая 1944 г. — заместитель командира 65-го стрелкового корпуса по строевой части. За проявленную инициативу и решительность награжден орденом Отечественной войны I степени²². В представлении к ордену командир корпуса генерал-майор Г. Н. Перекрестов написал: «Полковник Сухов с 20 июня лично находясь в 97-й стрелковой дивизии, помог командиру дивизии тщательно подготовить дивизию к прорыву — принимая непосредственное участие в руководстве боями, сам лично находился на ответственных участках боя, не считаясь с опасностью. Тов. Сухов сумел добиться выполнения поставленной задачи дивизии — дивизия успешно прорвала оборону противника и продвинулась вперед, имея незначительные потери. Исполняя должность начальника штаба корпуса при форсировании реки Березина, обеспечил четкое управление

частями, их взаимодействие и организованность форсирования водной преграды».

3 ноября 1944 г. «за долголетнюю безупречную службу в Красной Армии» полковник Сухов был награжден орденом Красного Знамени. 11 июля 1945 г. он был произведен в генерал-майоры. В сентябре 1945 г. начальник кафедры общей тактики В. Г. Сухов награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», 6 ноября 1945 г. — орденом Ленина²³.

С 24 июня 1949 г. находился в отставке. Жил в Москве. Умер в 1970 г., похоронен на Головинском кладбище Москвы.

Примечания

¹ *Шалагин А. В.* Врач-герой из Чесмы // Архив в социуме — социум в архиве : материалы регион. науч.-практ. конф. / сост., науч. ред. Н. А. Антипин. Челябинск, 2018. С. 346–347.

² *Семенов В. Г.* Сухов Василий Гаврилович // Челябинская область : энциклопедия : в 7 т. / гл. ред. К. Н. Бочкарев. Т. 6. Челябинск, 2008. С. 358.

³ Сегодня населенный пункт находится на территории Республики Башкортостан.

⁴ Адрес-календарь и памятная книжка Оренбургской губернии за 1900 год. Оренбург, 1899. С. 65.

⁵ *Ганин А. В.* Три жизни генерала Акулинина // Изв. Лаборатории древ. технологий. 2015. № 3 (16). С. 29.

⁶ Высочайшие приказы о чинах военных. Январь — март 1906. СПб., 1906. С. 552.

⁷ Высочайшие приказы о чинах военных. Май — август 1913. СПб., 1916. С. 51.

⁸ *Ф. Е. Махин*, сын полного георгиевского кавалера Е. И. Махина. *Бешенцев В. Г. и др.* Именной справочник казаков Оренбургского казачьего войска, награжденных государственными наградами Российской империи (первый военный отдел). Челябинск, 2012. С. 192.

⁹ Павел Степанович Стаев (1870–1951) окончил Академию Генштаба по 1-му разряду. Из Болгарии. Участник Первой мировой войны, награжден орденом Св. Георгия IV степени и Георгиевским оружием. Генерал-майор (1915). В Красной Армии с 1918 г.

¹⁰ Петр Кузьмич Козлов (1863–1935). Из мещан. Генерал-майор (1916). Русский путешественник, военный географ, этнограф, археолог, исследователь Монголии, Тибета и Синьцзяна. Предпринял шесть длительных экспедиций в Нань-Шань, Сычуань, Восточный Туркестан, Монголию и Тибет. Автор около 70 научных работ. В Красной Армии с 1918 г.

¹¹ Князь Евгений Брониславович Масальский (1865–1914). Окончил Академию Генштаба по 2-му разряду. Участник Русско-японской войны. Погиб 28 сентября 1914 г. в бою за усадьбу Р. Урбантиштен в Восточной Пруссии.

¹² Иван Андреевич Трошин (1861 — ?), полковник. Из крестьян Рязанской губернии. Окончил Академию Генштаба по 2-му разряду. Участник Первой мировой и Гражданской войн, военспец РККА. Начальник штаба 8-й армии (врид, 26 февраля — 12 марта 1919).

¹³ Алексей Лаврович Борецкий (1877 — ?). Из дворян Оренбургской губернии. Окончил Оренбургский Неплюевский кадетский корпус (1894), где преподавал его отец; Павловское военное училище и Академию Генштаба по 2-му разряду. Полковник. Участник Первой мировой и Гражданской войн. Служил в Красной Армии. *Семенов В. Г., Семенова В. П.* Оренбургский Неплюевский кадетский корпус. История в лицах. Оренбург, 2017. С. 547.

¹⁴ РГВИА. Ф. 408. Оп. 1. Д. 898. Л. 1–69.

¹⁵ Высочайший приказ от 2 мая 1915 г.

¹⁶ РГВИА. Ф. 409. Оп. 1. Д. 74063. Л. 2.

¹⁷ Высочайший приказ от 20 мая 1915 г.

¹⁸ РГВИА. Ф. 409. Оп. 1. Д. 74063. Л. 2.

¹⁹ Там же. Л. 2.

²⁰ Список лиц с высшим общим военным образованием, состоящих на службе в РККА, по данным на 01.03.1923. М., 1923. С. 222.

²¹ *Ганин А. В.* Корпус офицеров Генерального штаба в годы Гражданской войны 1917–1922 гг. М., 2010. С. 351.

²² Подвиг народа в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. [Электронный ресурс]. https://pamyat-naroda.ru/heroes/podvig-chelovek_n_agrazhdenie32352771/?backurl=%2Fheroes%2F%3Fstatic.

²³ В. Г. Сухов был первым из двух уральцев, награжденных наряду с орденом Св. Георгия IV степени еще и орденами Ленина и Красного Знамени.

О. В. Семенов

«Всегда выйдет с честью при всяких обстоятельствах»: неизвестные страницы биографии инженера-разведчика Д. И. Анисимова

Исследование судеб офицеров Российской императорской армии, проявивших себя на военном поприще, наряду с объективной оценкой роли офицерского корпуса и определения его места в историческом прошлом, вызывают все более пристальное внимание общества. В этой связи возвращение военной истории России незаслуженно забытых имен наших земляков, изучение их героических биографий приобретает на современном этапе особую роль. Иван Дмитриевич Анисимов — герой Первой мировой войны, георгиевский кавалер, видный военный инженер, военный разведчик. Его биографические сведения удалось восстановить благодаря послужному списку и другим документам, обнаруженным в Российском государственном